REF. Nota EB Nro. 017/2010
RECURSO DE RECONSIDERACION
Sres. CODEMA
S              ___/__    ____      D:
            Quienes suscriben, todos habitantes de la localidad de El Bolsón, Río Negro, constituyendo el domicilio en calle José Hernández 963 – de esta localidad, titulares del derecho a un ambiente sano en los términos del art. 41 de la Constitución de la Nación; art. 2, “e” ley 3266, en el trámite de procedimiento Impacto Ambiental ley 3266, conjuntamente con el Grupo de Apoyo Jurídico por el Acceso a la Tierra del Centro de Políticas Públicas para el Socialismo, ONG en cuyo objeto social está incluida la protección del ambiente,  en el Expte. caratulado “PROYECTO DE AMPLIACIÓN DE LA CAPACIDAD INSTALADA DE LA GENERACIÓN HIDROELÉCTRICA EN EL ESTABLECIMIENTO HIDDEN LAKE – CENTRAL HIDROELÉCTRICA LAGO ESCONDIDO S.A. REGIÓN 4410”, nos presentamos y decimos:

I. RECONSIDERACION

Que venimos en legal tiempo y forma a interponer recurso de reconsideración previsto en el art. 91 de la ley 2938 LPA contra la decisión de rechazar lo peticionado y omitir la decisión sobre puntos esenciales en vuestra nota recibida el 30 de agosto de 2010.

II. FUNDAMENTOS.

En la presentación que diera origen a vuestra respuesta que aquí impugnamos, pedimos: “Se establezca el sistema de acceso a la información previsto en el art. 11 de la ley 3266 facilitando la participación en el mismo a las ONGs y población de El Bolsón; se postergue la fecha de audiencia hasta tanto ello sea establecido y garantizado; se fije la localidad urbana de El Bolsón, con facilitad de acceso a toda la población local y de transmisión pública por los medios como lugar de realización de la audiencia pública prevista en el art. 9 de la ley 3266”.

El primer punto –establecimiento de un sistema de acceso a la información pública para la publicación de opiniones y dictámenes técnicos- sigue sin tener ningún cumplimiento por parte del CODEMA. La página de Internet del organismo a su cargo ni ninguna otra oficial dan cumplimiento a la obligación prevista en el art. 11 de la ley 3266 y sin este sistema la adopción de una resolución de impacto ambiental en el procedimiento y éste en sí mismo está viciado de nulidad absoluta e insanable porque restringe indebidamente la participación de los habitantes en el mismo siendo ella la única forma de poder ejercer verdaderamente la democracia consagrada en el art. 36 de la Constitución de la Nación. 
Tampoco existe en la delegación de El Bolsón ningún otro mecanismo de facilitación de la difusión de la información. En síntesis, no estando el sistema de acceso a la información más amplio posible en funcionamiento, no puede darse por concluida la etapa de participación ciudadana y es menester realizar, como mínimo, otra audiencia en la localidad de El Bolsón, para que las cientos de personas que no han podido informarse cabalmente para poder participar, puedan hacerlo.

En su respuesta, se omite deliberadamente mencionar el incumplimiento de la obligación prevista en el párrafo 2 del art. 10 de la ley. Como se indicó, el párrafo 1 del art. 10 dice el CODEMA “puede” recabar información que le parezca apropiada y usted hace mención –genéricamente, sin indicar qué solicitudes de información o dictámenes requirió ni a quien ni cuándo-; pero la obligación incumplida es la del párrafo 2 que le impone (“debe”) recabar dictámenes de los entes allí  enunciados. Esto acarrea un vicio que desde ya ponemos de relieve y llevaremos hasta las últimas consecuencias para su subsanación so pena de reclamar judicialmente la nulidad de lo actuado. (art. 18 y 19 ley 2938)

En cuanto a los demás puntos, teniendo en cuenta lo confuso de la presentación de la Declaración Jurada de IA, así como su volumen, la imposibilidad de acceso plasmada en la nota que presentáramos, tornan necesario que el CODEMA equilibre la debilidad ciudadana con medios que la faciliten. En lugar de ello, omitió la publicación en formato digital; no puso medios de transporte ni publicó la convocatoria en los medios radiales ni impresos de circulación masiva en la localidad de El Bolsón (El Ciudadano; Piltriquitrón; Río Negro; Radio Nacional; FM Alas; Patagonia Andina)

Debió asimismo establecer –teniendo en cuenta la masividad y cantidad de inscriptos – otras fechas para la realización de más Audiencias en El Bolsón, Los Repollos, Cuesta del Ternero, Mallín Ahogado y otros puntos donde hay mucha población afectada en los términos de la ley 3266 y donde el acceso es más fácil. Es decir, no se trata de excluir a los pobladores de El Manso, sino incluir a otros donde hay mucha más densidad. Esta es la noción de “igualdad” que la ley tiene en miras; esta es el espíritu de la ley: ampliar y amplificar las voces y opiniones para que los actos estén más controlados y las decisiones de gobierno sean lo más razonables posibles.
A esto debemos agregar que la única empleada que trabaja en la Delegación de El Bolsón del CODEMA pasó horas en el horario de atención al público en el peaje del ingreso norte de la localidad. Como agravante, esta persona declaró por medios radiales (Radio Nacional El Bolsón) que la inscripción podría realizarse hasta 48 horas antes de la audiencia. Luego declaró por medios radiales que la inscripción cerraba el sábado 28 de agosto a las 12.30hs (o sea, 5 días antes de la realización de la audiencia). Varios vecinos que se presentaron ese sábado antes de las 12.30hs encontraron las oficinas del CODEMA cerradas siéndoles imposible la inscripción, lo que terminó siendo más incongruente todavía cuando el lunes un vecino que intentó inscribirse le responde por nota que la inscripción había cerrado el día 27. 

Otra cuestión que no es menor es las falsedades en las que incurre el resumen que se entregó a quienes pudieron pagar las fotocopias que Usted además invoca en su respuesta Nota EB Nro. 017/2010: la central hidroeléctrica Lago Escondido, según lo que se expresó en la Audiencia de El Manso y a diferencia de lo se expresa en su resumen y en su Nota aquí impugnada, no involucra entre sus objetivos particulares, la solución al problema de provisión eléctrica de las localidad de El Bolsón; El Foyel y El Manso. Esta trampa semántica no solo debe ser aclarada públicamente por el CODEMA sino que impugnamos al resumen provisto como información fehaciente y objetiva ya que es una opinión parcializada y mendaz que no contribuye a formar voluntad libremente.
Recordamos que es una obligación del estado facilitar el derecho de acceso a la información en los términos del art. 1, 2 en concordancia con el art. 13 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos normas que forman parte del bloque de constitucionalidad por manda del art. 75 inc. 22 de la Constitución de la Nación junto a los arts. 1 y 41. En este sentido, el derecho de acceso a la información ambiental es el bastión que permite de la "Participación" en la defensa de los derechos. 

Por último, como debe saber, la Ley J Nro. 3248 impone un marco mínimo para el acceso, en pie de igualdad, a distintas opiniones de afectados o interesados, pero no máximo. Es decir, -y sin que esto implique reconocimiento de que el CODEMA dio cumplimiento a esta ley, pues ya demostramos que no-, deben realizarse todas las Audiencias que sean precisas para poder recabar las opiniones de los diversos afectados e interesados en las distintas localidades. Usted mencionó a la población de El Bolsón como interesada o afectada pero omite la realización de una audiencia allí. 
Por todo lo expuesto, solicitamos:

1. Tenga por interpuesto el recurso de reconsideración;
2. Por denunciados los vicios plateados, reclamando se subsanen, instaurando el “…sistema  de  información   pública  absolutamente abierto a fin de dar publicidad a las Declaraciones  Juradas de  Impacto  Ambiental que le sean elevadas como así  también las opiniones públicas y dictámenes técnicos que se produzcan durante el procedimiento de Evaluación de Impacto Ambiental” (art. 11 ley 3266), se recaben los dictámenes previstos en el párrafo 2 del art. 10 ley 3266;
3. Se fijen otras fechas de Audiencias públicas en El Bolsón, Los Repollos; Mallín Ahogado.

            Sin más, y a la espera de su respuesta, los saludamos muy atentamente.-  
