Proyecto de investigación

Titulo del trabajo: Censo de Salud Comunitario
Resumen:   
Bajo la estrategia de Investigación Acción Participativa (IAP) se promoverá la realización de un censo de salud comunitario en el Área VII que comprende los barrios de Ing. White, Boulevard, y Saladero. 

Datos sobre los investigadores e instituciones participantes:

· Residencia de medicina familiar y psicología social y comunitaria.

· Profesionales de la Salud

· Comunidad de ingeniero White.

· Integrantes de organizaciones intermedias.

Planteamiento del problema:
La localidad de Ingeniero White pertenece al partido de Bahía Blanca, a 10 km de la ciudad del mismo nombre. Su población asciende a 10.486 habitantes, alcanzando los 25.000 durante el día producto de la mano de obra perteneciente a los establecimientos industriales, Químicos, Petroquímicos, Cerealeros, Pesqueros, Exportadoras y Portuarias. Esta es una de las causas que convierte a Ingeniero White en la localidad más importante de Bahía Blanca detrás de la ciudad principal.
Su población es de diversos orígenes ya que su puerto cobró una gran importancia a fines del Siglo XIX, entre otras cosas por la gran afluencia de inmigrantes.
El puerto y la localidad están  poblados en la actualidad mayoritariamente por pescadores, estibadores y ex empleados ferroviarios. 

Durante la década de los noventa Ingeniero White sufrió grandes cambios producto de las privatizaciones de empresas estatales que empleaban a muchas personas - tal fue el caso del ferrocarril- y la ampliación del complejo industrial portuario, que adoptó así su configuración actual. Estos cambios tuvieron diversas consecuencias en la sociedad whitense, desde el temor a la contaminación ambiental, principalmente ante hechos concretos que han expuesto a la población a un alto riesgo tóxico como ocurrió con el escape de cloro de la empresa Solvay Indupa en agosto de 2000, hasta la pérdida de fuentes laborales tradicionales. Estas últimas claramente ejemplificadas por la significativa merma de los recursos pesqueros denunciada por los pescadores artesanales, y la pérdida del empleo tras la privatización de los ferrocarriles. Asimismo, ante los cambios generados, se ha forjado en la comunidad whitense una fuerte voluntad por preservar la historia y la cultura local, manifiesta en distintas expresiones artísticas. Todo lo hasta aquí mencionado ha impactado en la salud de la población, avalando la comprensión de que el medio ambiente determina de forma crucial las condiciones de vida de una comunidad.

Sin embargo, hasta el día de hoy no existe ninguna investigación que evalúe el estado integral de salud de la población whitense, motivo que explica por qué los datos a estudiar son percibidos como una necesidad por una gran parte de la población, existiendo un reclamo histórico de que se recabe esa información. Desde el sector de la salud, especialmente desde el ámbito público, se vuelve insoslayable atender a esta demanda de la comunidad, comprendiendo que el conocimiento de estas condiciones podría colaborar inmensamente para diseñar estrategias de mejoramiento de la calidad de vida de los y las ciudadanas, así como redirigir recursos para utilizarlos con mayor eficiencia.
Justificación del estudio: 

Nuestro equipo de trabajo entiende la salud como un producto social, que se da en el marco de las relaciones que se entretejen entre los seres humanos en un contexto específico, dando la  posibilidad de construir proyectos vitales propios para obtener el bienestar y calidad de vida. Es así como podemos definir al sujeto como actor, productor y reproductor de esos procesos.

La participación comunitaria en salud puede caracterizarse como un medio y un instrumento necesario para abordar los problemas de salud en una concepción biopsicosocial y ecológica del proceso salud/enfermedad. Es por eso que elegimos esta forma de llevar adelante el proyecto de investigación incluyendo a amplios sectores de la comunidad, convocando tanto a trabajadores de la salud como a personas interesadas en el objetivo de la investigación.
Consideramos que el hecho de que la comunidad pueda identificar, debatir y analizar sus propios problemas y demandas podría llevar a desnaturalizar muchas de las interpretaciones que a lo largo del tiempo consolidaron una visión desesperanzada en torno a las posibilidades de transformar las condiciones de vida.
Asimismo, creemos que por medio de la investigación propuesta se fortalecería a la comunidad con un trabajo sostenido de sensibilización y problematización que permita desarrollar niveles de conciencia crítica y crear espacios de organización y participación comunitarias impulsando nuevos modelos de relaciones sociales. 

Por otra parte, sabemos lo imprescindible que resultan los diagnósticos a nivel comunitario para la gestión en el sector salud, para pensar y trabajar en el proceso de salud / enfermedad / atención / cuidado de una población.

En este caso particular, esta información también es requerida por la población general que se encuentra preocupada por el estado de salud de su localidad.

Ante la falta de información oficial y de respuesta a estas demandas, proponemos abocarnos en conjunto tanto los trabajadores de la salud, instituciones, organizaciones intermedias así como la comunidad en general, a la producción de una información propia mediante la realización de un Censo de Salud Comunitario. 

Este proyecto se afirma entonces, por un lado, en la necesidad de obtener información útil en el sector salud, y por otro, en la de legitimar una demanda social relegada desde hace tiempo, para tomarla en su sentido más amplio y darle curso.

Misión:

· Construir un espacio de investigación amplio y diverso sobre salud ambiental junto a la comunidad whitense, implicando a sus miembros en la construcción de saberes y búsqueda de soluciones a los problemas ambientales y de salud.
Visión:
· Generar investigaciones sobre el estado de salud ambiental en Ingeniero White contando con la participación de la comunidad en la construcción del conocimiento específico.
Objetivos generales:
· Obtener datos sobre el estado de salud ambiental de la comunidad de Ingeniero White.

· Fomentar la participación de la comunidad de Ingeniero White para la construcción del conocimiento específico.
Objetivos específicos:
· Describir características sociodemográficas y de salud de la localidad de Ingeniero White.
· Generar capacidades tanto organizativas como técnicas en la comunidad.
· Describir factores que pueden producir daños en la salud de la población whitense, así como factores protectores de la misma.
Selección de la muestra: Población de Ingeniero White
