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CICLO DE CINE AMBIENTAL
Área de Ecología

Universidad Nacional de General Sarmiento

El CICLO DE CINE AMBIENTAL es un espacio de reflexión y discusión sobre problemáticas ambientales contemporáneas,  desarrollado por el AREA DE ECOLOGIA de la Universidad Nacional de General Sarmeinto, dedicado a presentar y discutir con los investigadores, alumnos y miembros de la sociedad de toda nuestra Región, videos y films, que ocupen temas de preocupación actual, con el fin de informarnos sobre visiones y procesos que a veces los medios muestran de una manera parcial. Además de la presentación de la película, el Ciclo tiene el objetivo que, desde una perspectiva neutral y amplia en la investigación, puedan verse videos que luego de ser presentados y  discutidos con autores y expertos, permitan al participante contar con una mayor información sobre el tema y generarle sobre cada tema planteado la oportunidad de  una conceptualización integral de lo que se ha dado en llamar "la cuestión ambiental".
 En ese sentido, el Area de Ecología, en el marco de su nueva CARRERA DE ECOLOGIA, estará promoviendo una discusión amplia de estos temas, con el eje puesto en sus dos novedosas líneas: la GESTIÓN DE LOS RECURSOS NATURALES y la ECOLOGIA URBANA.
 

El Ciclo de Cine Ambiental, se realizará los Terceros Martes de cada Mes a las 17.30hs, con la presentación del film, además de la participación de los realizadores y de profesores y expertos invitados sobre el eje de la temática elegida.
 El Lugar de Encuentro, será el Salón de Usos Múltiples (SUM), de la Biblioteca Central de la Universidad Nacional de General Sarmiento.
 

La participación es libre y abierta a toda la comunidad, no siendo necesario registro o inscripción previa alguna.
Coordinan: Lic. Luciana Galván, email: lgalvan@ungs.edu.ar; Lic. Luisina  Molina, email:lmolina@ungs.edu.ar 
Directores responsables: Dr. Walter A. Pengue y Dra. Ana Carolina Herrero

Proyecciones del Segundo Semestre de 2012
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	Fecha: Martes 21 de Agosto
En Carne Propia es un trabajo de investigación que pone al descubierto testimonios de diferentes afectados y protagonistas del avance de los Feedlots (engordes de ganado vacuno a corral) en la Argentina, su relación con la soja y las consecuencias que esto acarrea. 

Este material busca interpelar, con el objetivo de abrir el debate sobre el modelo de producción y sus consecuencias sociales y ambientales.
Hoy en día, los argentinos que piensan que consumen “la mejor carne del mundo”, son los primeros consumidores de carne de feedlot en todos los supermercados del país, mientras la mejor carne (ganado alimentado a pasto) se exporta a Europa y los países del Primer Mundo
Chaya comunicaciones
Duración: 52 min.
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	Fecha: Martes 18 de Setiembre
Un día, el director de cine estadounidense Josh Fox recibió una carta en la que una compañía energética le ofrecía dinero por ingresar a su propiedad para explotar un importante yacimiento no convencional de gas. Inseguro acerca de la decisión que debía tomar, Fox inició un viaje a través de 24 estados de Estados Unidos para averiguar las consecuencias de esa actividad. 
En  2009 la petrolera YPF anunció que invertiría en el desarrollo de yacimientos no convencionales. Año más tarde se comunica el descubrimiento de gas y petróleo no  convencionales, pero nada se dice en medios oficiales de la creciente oposición, a nivel mundial, a la explotación de estos tipos de yacimientos.

Dir. JoshFox

Duración: 104 minutos
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	Fecha: Martes 16 de Octubre
Baterías que se “mueren” a los 18 meses de uso, impresoras que se bloquean al llegar a un número determinado de impresiones, lamparitas que se funden a las 1.000 horas de uso…¿Por qué, pese a los avances tecnológicos los productos de consumo duran cada vez menos? 

Un documental sobre la obsolescencia programada (reducción deliberada de la vida útil de un producto) como sostén de la economía y el consumismo.
Dir. Cosima Dannoritzer

Duración: 52 min.
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	Fecha: Martes 20 de Noviembre
Estamos contaminando, desviando   y derrochando el suministro de agua limitado de que disponemos a un nivel exponencial. El desarrollo desenfrenado de la agricultura, la urbanización y la industria aumenta la demanda de agua potable. Grandes corporaciones fuerzan a los países en vías de desarrollo a privatizar sus suministros de agua. Gobiernos corruptos usan el agua para obtener beneficios económicos y políticos. El control militar del agua aparece, al igual que un nuevo mapa geopolítico y de estructuras de poder, preparando la escena para guerras mundiales por el agua.
En este documental se presentan ejemplos de gente que lucha por su derecho fundamental al agua, en juicios, revoluciones violentas, protestas locales. 
Se cruza una línea cuando el agua se convierte en una mercancía. 

Dir. Sam Bozzo
Duración: 51 min.



Cómo llegar a la UNGS
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Para una explicación más detallada de cómo llegar, por favor, visite la página web: http://www.ungs.edu.ar 
Transporte gratuito


UNGS-Estación Lemos - UNGS
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A FILM BY SAM BOZZO

BLUE GOLD

WORLD WATER WARS

NARRATED BY MALCOLM MCDOWELL

oFFiciAL sELECTION X))
2000 ¥,

wreananona,  SF

AFILM BY SAM BOZZO » EXECUTIVE PRODUCERS MARK ACHBAR AND SI LITVINOFF + NARRATED BY MALCOLM MCDOWELL » BASED ON THE BOOK BY MAUDE BARLOW
AND TONY CLARKE + STARRING MAUDE BARLOW, TONY CLARKE, VANDANA SHIVA, OSCAR OLIVERA, DANIELLE MITTERAND, WENONAH HAUTER, RYAN HRELJAC,
VIRGINIA SETSHEDI + ORIGINAL MUSIC BY HANNES BERTOLINI AND THOMAS AICHENGER « CGI ARTIST DAN PARK » A PURPLE TURTLE FILMS PRODUCTION

BEST ECOLOGY FILM
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