Buenos Aires, 21 de setiembre de 2012.

Sr. Ministro de Planificación Federal, Inversión Pública y Servicios

Arq. Julio De Vido
S/D




Nos dirigimos a Ud., en virtud de información que tomó estado público relativa al impulso que la re nacionalizada empresa YPF daría a la explotación de yacimientos de  gas y petróleo no convencionales y, en ese sentido, el anuncio de “perforar 1.000 pozos en 2013”, solicitando ampliación en los siguientes aspectos:
1) Áreas hidrocarburíferas localizadas/proyectadas

2) Técnica de extracción elegida, en particular de fractura hidráulica.
3) Si en algún caso las actividades relativas a la extracción de hidorcarburos referidos se realizaría en territorios ocupados por comunidades indígenas o los afectaría. En caso afirmativo, brinde detalles de cada caso.  

4) Fuentes de provisión de agua de que dispondrían dichas perforaciones y fracturas hidráulicas.

5) La cantidad de pozos o perforaciones por área y  fecha programada de inicio de actividades.

6) Copia del/los informes al respecto presentados por nuestro Embajador ante Estados Unidos.







Motiva la misma la preocupación y alarma que deviene de los objetivos  estratégicos que fija la Ley de Soberanía Hidrocarburífera L 26.741 y su reglamentación, el  Decreto 1277/12, de asegurar y promover inversiones dirigidas a la exploración y explotación de recursos convencionales y no convencionales.
Durante éstos meses,  la búsqueda de nuevos socios estratégicos que aporten capital y conocimiento técnico se orienta al desarrollo de yacimientos no convencionales, siendo que Argentina ocuparía el tercer lugar mundial en reservas de gas no convencional.
La extracción e industrialización de hidrocarburos convencional y tradicional, ya es una actividad contaminante, cuyos impactos sociales, ecológicos y económicos se registran a lo largo y ancho del país. En particular la nueva tecnología para la explotación de no convencionales, conocida como fractura hidráulica, consume un volumen extraordinario de agua, energía y químicos,  degrada el suelo, el aire, y el agua, generando irreparables daños a los ecosistemas y las poblaciones. Son tecnologías en etapa experimental, y cuestionadas en todo el mundo por su incertidumbre, al desconocerse sus derivaciones,  no han sido estudiados sus efectos a mediano plazo. 
Preocupa la omisión hasta el momento, respecto de los impactos ambientales comprobados en países como EE.UU e Inglaterra, así como la prohibición de estas técnicas en países como Francia y Bulgaria, incluyendo moratorias en algunos estados de EE.UU., Sudáfrica, Suiza, Canadá, Australia, Nueva Zelanda y otros. Existen ya estudios científicos que ponen de manifiesto la contaminación y los graves impactos ambientales producidos: Tyndall Center del Reino Unido, Universidad de Cornell y la National Ground Water Association de EE.UU. y el Parlamento Europeo.  
Creemos que una mayor participación estatal en la actividad debe asegurar el cumplimiento de la Constitución Nacional, garantizando los derechos de los pobladores a un ambiente sano y de los pueblos originarios sobre los territorios que tradicionalmente ocupan, derechos que las empresas transnacionales del sector vienen vulnerando y desconociendo en nuestro país. 

Los requerimientos a los operadoras no tendrían que limitarse a aspectos productivos y financieros sino también al apego a la normativa ambiental específica. Entendemos que debemos cuidar celosamente nuestra naturaleza toda, apoyar tecnologías de transición que nos permitan superar la dependencia de los hidrocarburos. En cuanto a la producción de hidrocarburos por el método de Fracturación Hidráulica, esperamos pronta respuesta a los interrogantes formulados en la presente.
La presente solicitud se funda en el derecho de acceso a la información pública, de acuerdo con la Ley Nº 25.831 Régimen de libre acceso a la información pública ambiental
 y el decreto 1172/2003. 
                                 Saludamos a Ud. cordialmente.
        Maristella Svamapa                    Marta Maffei                            Adolfo Pérez Esquivel

            Diego di Risio                       Enrique Viale                               Carlos Galano

                    OPSur                                                   AAdeAA                                                        ECOSUR

P.D.: Hacemos llegar nota idéntica a la presente al Sr. Secretario de Energía y al  Sr. Secretario de Política Económica y Planificación del Desarrollo (Ministerio de Economía)
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Fundación ECOSUR, Ecología, Cultura y Educación desde los Pueblos del Sur.

Av. Directorio 141 Dto. 3   C. A. B. A.  (Código Postal 1424). 

E-mail: ecosur@fundacionecosur.org.ar         www.fundacionecosur.org.ar
Registro I. G. J.: 1664458/99 por Res 039/00 y 402/00  T. O. Res 01110 de 2007.
AAdeAA  Asociación Argentina de Abogados Ambientalistas 

Suipacha 882 Piso 5°  Tel: 4328-4668 C.P. (C1008AAR)

consultas@aadeaa.org.ar          www.aadeaa.org.ar
Amigos de la Tierra Argentina. 

Av. Córdoba 5051. C.A.B.A. T.E.: (011)4773-5947 
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